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Система принятия решений 

ИДЕЯ О ТОМ, ЧТО ВСЯ СИСТЕМА ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ  

БУДЕТ ПЕРЕКЛЮЧЕНА НА БОРЬБУ С COVID-19, НЕ ПОДТВЕРЖДАЕТСЯ 

• органы государственной власти принимают решения, относящиеся не только к проблемам борьбы с COVID-19 

   Государственная Дума будет работать  до 2 августа. В повестке не только законопроекты  по COVID-19. 

   Правительство и ФОИВы, продолжают реализовывать плановую повестку. 

• изменены привычные механизмы согласования решений,  в систему управления на всех уровнях вносятся новаторские 

изменения  

 отменены требования о подготовке ПЗ, ФЭО и о публикации на regulation.gov.ru  для актов, которые готовятся по 

решению Координационного совета по борьбе с CODID-19 или для реализации Плана первоочередных мероприятий.   

 сокращены сроки подготовки проектов документов по COVID-19:  не более 24 часов. Согласование проектов 

документов – не более 4 часов. 

• «временные» решения имеют тенденцию превратиться в постоянные 
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Система принятия решений 

РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ БИЗНЕСА: 

 сейчас подходящее время для решения застаревших системных проблем в отраслях 

 нужно использовать возможности временных органов: штабов, комиссий  и т.п.  

 нужно использовать возможности отраслевых и надотраслевых бизнес-объединений для  

формирования актуальной повестки 

 особо внимательно отслеживать законодательные акты и решения, не относящиеся к 

борьбе с COVID-19  
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КОНТРОЛЬ И НАДЗОР ЗА БИЗНЕСОМ ПРОДОЛЖАЕТСЯ 

Постановление Правительства № 438 от 3 апреля, ограничивающее проведение проверок, не распространяется на многие виды 

контроля. Предусмотрены случаи назначения новых проверок.  

Прокуроры регионов ориентированы на незамедлительное направление в антимонопольные органы поручений об осуществлении 

проверок по фактам нарушений правил ценообразования 

Органы прокуратуры продолжают надзор за реализации национальных проектов. Всего с начала года по этой тематике прокурорами 

внесено около 4 тыс. актов реагирования. 

Продолжается  (с некоторыми особенностями) контроль деятельности при переоформлении лицензий и разрешений,  подтверждении 

соответствия (компетентности), повторной аккредитации, переаттестации, сертификации и т.п.  

• контроль и надзор сейчас осуществляются в «странном» режиме, не всегда с соблюдением административных регламентов и 

других процедур 

• получение бюджетных денег как мер поддержки повлечет дополнительные ограничения и проверки  

 

Государственный контроль и надзор за бизнесом 

 

Риск для бизнеса – смещение фокуса проверок:  

привычные проверки приостанавливаются, но возникают новые 
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Государственный контроль и надзор за бизнесом 

РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ БИЗНЕСА: 

 учитывать, что далеко не все проверки и иные формы контроля приостановлены,  и что 

проверка со стороны одного органа может сопровождаться проверкой другого органа 

(пример с Рострудом и ФНС) 

 учитывать, что проверки, на которые введен мораторий, все равно могут быть проведены, 

если будет поручение от прокуратуры 

 переориентировать внутренний комплаенс на новые риски и менять внутренние процедуры  

 проводить дополнительную оценку рисков при принятии решений о получении мер 

поддержки 
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• Законодательство о ЧС и санитарно-эпидемиологическое имеют «надведомственную природу» 

• Не всегда возможно  определить границы полномочий ФОИВов в условиях действия ЧС и санитарно-

эпидемиологического регулирования  

• Меняется распределение полномочий между федеральным центром и регионами: субъекты РФ имеют 

возможность принять решение о введении отдельных ограничений и обязательных для исполнения 

правил поведения   

• В разных регионах  складывается различная практика использования этих полномочий 

• Государственные санитарные врачи активно участвуют в управлении, в особенности в отношении 

торговли  

• Меняется роль Полпредств Президента РФ 

• Имеются попытки ФОИВов давать прямые указания губернаторам  

 

Распределение полномочий между федерацией и регионами 
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РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ БИЗНЕСА: 

 там, где активен регион, включаться в работу на региональном уровне: участвовать в 

подготовке региональных актов, помогать администрациям принимать взвешенные решения 

с учетом интересов экономики. Это возможно делать через отраслевые и всероссийские 

бизнес-объединения, общественных омбудсменов 

 заручаться адресными разъяснениями органов власти, в т.ч. федеральных по наиболее 

сложным вопросам 

 если под видом применения санитарно-эпидемиологического регулирования на местах 

нарушаются права бизнеса, использовать «нетрадиционные» способы защиты прав (бизнес-

омбудсмен, штабы при полпредствах, антикризисные штабы в министерствах). 

 

 

 

 

 

 

Распределение полномочий между федерацией и регионами 
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ЛИБЕРАЛИЗАЦИЯ ЗАКУПОК В ПЕРИОД ПАНДЕМИИ  

Мария Кобаненко, советник, практика  антимонопольного права 
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Рассмотрение дел о включении в Реестр недобросовестных 

поставщиков  
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Основные изменения: Закон № 44-ФЗ  

До конца 2020 г. Правительство РФ вправе установить иные случаи осуществления закупок у единственного поставщика, а также 

определять порядок осуществления таких закупок. 

Расширены основания закупки у единственного поставщика (п. 9 ч. 1 ст. 93): 

Закупки любых товаров (работ, услуг), необходимых для оказания медицинской помощи в неотложной или экстренной форме 

либо вследствие аварии, обстоятельств непреодолимой силы, для предупреждения и (или) ликвидации чрезвычайной ситуации, 

оказания гуманитарной помощи.  

Условия правомерности: специальные цели, 

применение конкурентных способов в силу 

временных затрат нецелесообразно, объем закупки 

ограничен «специальными» потребностями.  

Большинство товаров  в указанных целях 

закупались путем проведения запроса котировок 

с предварительным отбором поставщиков.  

Ранее: 

Закупки Минобороны России и подведомственных ему ГУПов, государственных учреждений в целях выполнения специальных 

задач по обеспечению обороны и безопасности государства. 
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Основные изменения: Закон № 44-ФЗ  

До конца 2020 года заказчики вправе не устанавливать требование об обеспечении исполнения контракта или 

гарантийных обязательств при условии отсутствия аванса (п. 64 ст. 112 Закона № 44-ФЗ).  

Возможно изменение срока и цены по соглашению сторон в течение 2020 года (п. 65 ст. 112 Закона № 44-ФЗ). 

Условия в совокупности: 

 соблюдение первоначальных условий невозможно из-за коронавирусной инфекции;  

 имеется письменное обоснование необходимости изменений на основании решения Правительства РФ, 

высшего исполнительного органа государственной власти субъекта РФ либо местной администрации;  

 поставщик (подрядчик, исполнитель) предоставил обеспечение исполнения контракта на увеличенный объем 

обязательств. 

Закупки у МСП и социально ориентированных НКО:  

Изменение контракта: 
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Основные изменения: Закон № 44-ФЗ   

Снижается минимальный размер 

обеспечения контракта с 5% до 

0,5%. 

Объем закупок у единственного 

поставщика увеличивается с 

300 до 600 тысяч рублей, а 

годовой объем таких закупок в 

процентном отношении - с 5% 

до 10%. 

(Проект № 711277-7 принят ГД РФ 17.04.2020, 

Закон вступает в силу со дня официального 

опубликования).  
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Основные изменения: Закон № 223-ФЗ  

Заказчик 

ЭТП Подрядчик 

Правительство РФ направило 

заказчикам директивы не 

штрафовать подрядчиков 

(поставщиков) при нарушении ими 

договоров в связи с пандемией и 

предоставило право изменять в 2020 

году сроки и цены заключенных 

договоров.  

Обычный режим работы 

Изменения в закон не вносились. 
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Освобождение от ответственности  

Позиция Минфина России, МЧС России и ФАС России в письме от 03.04.2020 г.: «…распространение новой 

коронавирусной инфекции, вызванной 2019-nCoV, … является обстоятельством непреодолимой силы… Если 

неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательства, предусмотренного контрактом, произошло в связи с 

распространением новой коронавирусной инфекции, в т.ч. в связи с мерами, принятыми в Российской Федерации и (или) 

в иностранных государствах в целях предотвращения такого распространения, поставщик вправе ссылаться на такие 

обстоятельства как на основание, освобождающее его от уплаты неустойки (штрафа, пени).  

 

 

 

Особый порядок списания начисленных, но не 

списанных заказчиком неустоек (штрафов, пеней) в 

связи с неисполнением или ненадлежащим 

исполнением в 2020 году обязательств по контракту  

(ч. 42.1 ст. 112 Закона № 44-ФЗ). Случаи и порядок 

такого списания  должны быть определены 

Правительством Российской Федерации. 

Сторона освобождается от уплаты неустойки 

(штрафа, пени), если докажет, что неисполнение или 

ненадлежащее исполнение произошло вследствие 

непреодолимой силы.  
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Рассмотрение дел о включении в РНП 

ФАС разбирается, обусловлено ли действие/бездействие поставщика распространением коронавирусной 
инфекции и/или мерами, принимаемыми для ее предотвращения   

Пример: Заключение Пермского УФАС от 12 марта 2020 г. по делу № 059/07/5-300/2020 

• Поставщик письменно уведомил заказчика о невозможности подписания контракта, поскольку 

сроки поставки товара из Южной Кореи по причине распространения там коронавируса стали 

неопределенными.  

• Заказчик обратился в УФАС с требованием о включении поставщика в РНП.  

• Позиция УФАС:  «распространение вируса SARS-CoV-2 в Южной Кореи, повлиявшее на поставку 

режущего инструмента, запасных частей и расходного материала к нему, носит характер 

обстоятельств непреодолимой силы, поскольку прогрессивное распространение вируса 

(эпидемия) полностью отвечает таким  критериям, как чрезвычайность и 

непредотвратимость».  

• Поставщик не был включен в РНП, поскольку предпринял все необходимые действия, 

направленные на заключение договора. 
 

 

! 
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МОРАТОРИЙ НА БАНКРОТСТВО:  

БИЗНЕС ПО НОВЫМ ПРАВИЛАМ 

 
Денис Голубев, советник, судебно-арбитражная практика 
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Основания: чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера, 

существенное (?) изменение курса рубля 

Сферы экономики, пострадавшие от COVID-19:  

авиаперевозки и аэропорты / туризм и гостиничный бизнес  

сфера потребительских услуг / культура, образование и спорт 

общественное питание / конференции / выставки 

дополнительное образование / стоматология  

Введен 6 апреля на полгода 

Проверка: https://service.nalog.ru/covid/ 

 

 

Введение моратория 
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Кредитору запрещено начинать процедуру банкротства должника 

Кредитор не может взыскать долг через судебных приставов 

Все аресты сохраняются 

Кредитор не может обратить взыскание на залоги 

Не допускается зачет с предпочтением 

 Ничтожность сделок вне рамок обычной  

 хозяйственной деятельности, более 1% активов 

 

 

 

 

 

 

 

Последствия для кредитора 
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Право снять с себя мораторий 

Должник не обязан обращаться с заявлением о собственном банкротстве  

Неустойки и пени не начисляются, кроме мораторных процентов (6%) 

Запрет участникам должника на: 

 выход из состава общества 

 выплату стоимости доли 

 распределение прибыли / дивидендов 

Срок на оспаривание сделок должника будет исчисляться с даты моратория  

 

 

 

 

Последствия для должника 
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Дело о банкротстве возбуждено в течение 3 месяцев после окончания 

моратория 

Мировое соглашение в упрощенном порядке 

Упрощенный порядок: 

большинство голосов от 

кредиторов, участвующих в 

собрании 

согласие присутствующих 

залоговых кредиторов 

 

Общий порядок: 

большинство голосов всех 

кредиторов в реестре 

требований 

согласие всех залоговых 

кредиторов 
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УГОЛОВНЫЕ РИСКИ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ:  

ЧЕГО БОЯТЬСЯ БИЗНЕСУ? 
 

Виктория Бурковская, партнер, руководитель уголовно-правовой практики 

 

22 апреля 2020 года 
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Последние изменения в законодательстве  

Изменения в Уголовный кодекс, направленные на дальнейшее 

формирование условий для создания благоприятного делового климата в 

стране и сокращение рисков ведения предпринимательской деятельности: 

статьи 193, 210 УК РФ 

Изменения в УК РФ и КоАП РФ, принятые законодателем  в рамках борьбы с 

инфекцией COVID-19: статьи 6.3 и 20.6.1 КоАП РФ, статьи 236, 207.1 УК РФ 
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Смягчены условия привлечения за уклонение от исполнения обязанностей по 
репатриации денежных средств в иностранной валюте или валюте Российской Федерации 
(ст.193 УК РФ). 

Уголовной ответственности подлежит только лицо, ранее  подвергнутое 
административному наказанию за аналогичное деяние (ст.ст.15.25 КоАП РФ)   

Увеличены суммы нерепатриированных денежных средств в крупном и в особо крупном 
размере для целей применения мер уголовной ответственности к виновным лицам 

Последние изменения в законодательстве 
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БЫЛО:  Необоснованное вменение ст.210 УК РФ с целью обхода запрета на применение   

 меры пресечения в виде заключения под стражу в отношении 

 предпринимателей и оказания давления на бизнес. 

СТАЛО:  Учредители, руководители и работники организации не подлежат уголовной 

 ответственности только в силу организационно-штатной структуры этого 

 юридического лица и совершения какого-либо преступления в связи с 

 осуществлением ими предпринимательской или иной экономической 

 деятельности  

Исключение:  создание юридического лица, его структурного подразделения для 

совершения одного или нескольких тяжких или особо тяжких преступлений.  

 

Изменения в ст.210 УК РФ 
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В налоговых составах (ст.198, 199, 199.1, 199.3, 199.4 УК РФ)  изменены правила расчета 

крупного и особо крупного размеров: убрана ссылка  на соотношение доли неуплаченных 

налогов, сборов, страховых взносов к подлежащим уплате суммам. 

Расчет недоимки производится  в «твердой сумме». 

 

 

Порядок расчет размера неуплаченных налогов 
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Постановление Пленума ВС РФ от 26 ноября 2019 г. № 48 «О практике применения судами 

законодательства об ответственности за налоговые преступления»:   

• Бланкетность законодательства. ВС РФ требует, чтобы в процессуальных 

 документах были указаны те нормы налогового законодательства, которые были 

 нарушены обвиняемым. Если нормы налогового законодательства 

 представлены не в полном объеме или содержат некорректные отсылки – это 

 основание для задействования процессуальных механизмов возврата дела 

 прокурору для устранения препятствий к его рассмотрению. 

• Проблема преюдициальной силы судебных решений арбитражных судов и судов 

 общей юрисдикции по налоговым спорам. 

 

 

Позиция Верховного Суда РФ по налоговым преступлениям 
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Новое регулирование ответственности  

В рамках борьбы с инфекцией COVID-19 законодателем  

внесены изменения в КоАП РФ и УК РФ  

Административная ответственность 

 

Изменены статьи 6.3 и 20.6.1 КоАП РФ. 

Ответственность за совершение 

данных правонарушений заметно 

ужесточена.  

 

Уголовная ответственность 

 

Обновленный состав статьи 236 УК РФ, 

Добавлены новые квалифицированные 

составы, ужесточена ответственность. 
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Изменения в работе судов (Постановление Президиума Верховного Суда РФ, Президиума Совета 

судей РФ от 08.04.2020 N 821). 

• Приостановлен личный прием граждан.  

• Прекращен доступ в здания судов лиц, не являющихся участниками процесса. 

• Рекомендовано рассматривать дела и материалы безотлагательного характера 

С учетом обстоятельств дела, мнений участников судопроизводства и условий режима повышенной 

готовности, введенного в соответствующем субъекте Российской Федерации, суд вправе 

самостоятельно принять решение о рассмотрении дела, не относящиеся к безотлагательным. 

 

Работа судов и правоохранительных органов, следственные действия и проверочные мероприятия 
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• Ограничительные меры не касаются полномочий правоохранительных органов по проведению 

оперативно-розыскных мероприятий, доследственных  и прокурорских проверок на предмет 

выявления преступлений 

• Уголовное судопроизводство ведется в прежнем режиме без каких-либо ограничений и изъятий. 

• На правоохранительные органы распространяются обязанности по обеспечению надлежащей 

санитарно-эпидемиологической обстановки при осуществлении своей деятельности.  

• Ограничительные меры не могут являться основанием для отказа в проведении проверки по 

заявлению о совершении преступления, принятий процессуальных решений в установленные 

сроки. 

ВАЖНО!: С января 2020 года прокуроры наделены правом требовать от следователей и дознавателей 

устранять нарушения в работе с сообщениями о преступлениях 

 

 

 

Полномочия правоохранительных органов 
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Административная ответственность 

Статья 6.3 КоАП РФ. Нарушение законодательства в области обеспечения санитарно-

эпидемиологического благополучия населения в виде нарушения санитарных правил и 

гигиенических нормативов, в том числе если они совершены в период карантина. Предусмотрена 

также ответственность за невыполнение в установленный срок выданного предписания 

(постановления) или требования уполномоченного органа. Наказание в виде штрафа до 1 млн. руб. и 

приостановления  деятельности на срок до 90 суток.  

 

 

Предприятие 

общественного питания не 

ограничило доступ 

посетителей в свое 

помещение и продолжило 

функционировать.  

Правонарушение 

выявлено сотрудниками 

уполномоченного 

органа, составлен 

протокол 

Суд отметил, что 

предприятие не 

предприняло должных мер 

по борьбе с 

распространением 

инфекции и приостановило 

его деятельность на 60 

суток. 
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Административная ответственность 

 Ст. 20.6.1 КоАП РФ. Невыполнение правил поведения при чрезвычайной ситуации или угрозе 

ее возникновения. В соответствии с данной статьей устанавливается административная 

ответственность за невыполнение правил поведения при введении режима повышенной готовности 

на территории, на которой существует угроза возникновения чрезвычайной ситуации, или в зоне 

чрезвычайной ситуации. Наказание в виде штрафа до 1 млн. руб. и приостановления  деятельности 

на срок до 90 суток.  

 

Гражданин вопреки 

установленному запрету на 

посещение общественных 

пространств совершил 

прогулку в парке. 

Был задержан 

должностными лицами 

соответствующего 

органа власти, после 

чего был составлен 

протокол. 

Суд рассмотрев данное 

дело назначил наказание в 

виде штрафа в сумме 15 

тыс. рублей.  
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Административная ответственность: разграничение составов 

Статья 6.3 КоАП РФ 

Нарушение законодательства, санитарных 

правил, гигиенических нормативов, 

СанПиН’ов, постановлений Главного 

санитарного врача РФ и других 

федеральных нормативных правовых 

актов в сфере санитарно-

эпидемиологического благополучия, в том 

числе Указов Президента РФ. 

Судебная практика идет по пути 

переквалификации деяния на ст. 20.6.1 

КоАП РФ, если отсутствует нарушение 

вышеперечисленных норм. 

Статья 20.6.1 КоАП РФ 

Нарушение Правил поведения, 

обязательных для исполнения гражданами 

и организациями, при введении режима 

повышенной готовности или чрезвычайной 

ситуации (утв. Постановлением 

Правительства РФ от 02.04.2020 № 417). 

Например, нарушение «режима 

самоизоляции» в период действия режима 

повышенной готовности (подп. «б» п. 4 

указанных Правил). 
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Административная ответственность: региональное регулирование 

Статья 1.3.1 КоАП РФ 

Позволяет субъектам Российской Федерации устанавливать административную ответственность 

за нарушение региональных законов. 

Статья 3.18.1 КоАП г. Москвы vs Статьи 6.3 и 20.6.1 КоАП РФ 

Статья 3.18.1 КоАП г. Москвы предусматривает ответственность за нарушение региональных 

требований и запретов, имеет более мягкие санкции, чем ст. 6.3 и ст. 20.6.1 КоАП РФ. 

Предусматривает меры ответственности за нарушение региональных требований, однако 

содержит оговорки, если указанные нарушения не образуют состава административного 

правонарушения по КоАП РФ. 
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Уголовная ответственность: проблемы квалификации 

Статья 236 УК РФ устанавливает ответственность за те же действия, что и ст. 6.3 КоАП РФ, но при 

условии наступления последствий, указанных в законе:  

 

 

 

Для квалификации по ст. 236 УК РФ необходимо устанавливать прямую причинную связь между 

действием лица (нарушение санитарных норм) и наступившими последствиями. 

Угроза наступления последствий, указанных в ч. 1 ст. 236 УК РФ, должна быть реальной, а не 

предполагаемой или абстрактной (состав реальной опасности).  

В доктрине и судебной практике отсутствует единое толкование понятий «массовое заражение» и 

«массовое отравление». Это оценочные понятия; их признаки устанавливаются правоприменителем 

с учетом обстоятельств конкретного уголовного дела. 

массовые заражение или отравление людей 

по неосторожности либо создание угрозы 

наступления таких последствий 

причинение смерти по неосторожности 

одному лицу либо двум и более лицам 
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Рекомендации при работе в условии повышенной готовности 

Иметь локальные нормативные акты, а также 

ввести стандарты безопасной деятельности 

организации. 

Иметь доказательства реального исполнения 

собственных локальных нормативных актов и 

федеральных санитарных 

противоэпидемиологических требований. 

Следить за изменениями применяемых мер в 

Вашем регионе и своевременно на них 

реагировать (например, сообщать органам 

власти о продолжении деятельности, 

предоставлять списки сотрудников и т.д.). 

По возможности оставаться дома. 



© Егоров, Пугинский, Афанасьев и партнеры  
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НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ В УСЛОВИЯХ  

ПАНДЕМИИ COVID-19 
Сергей Калинин, партнер, руководитель налоговой практики 
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• Предоставление отсрочки/рассрочки по уплате налогов в упрощенном порядке для 

наиболее пострадавших отраслей экономики: 

 не будет применяться требование о размере ЧА; 

 не нужно представлять заключение госоргана о наступлении обстоятельств непреодолимой силы; 

 отсрочка будет беспроцентной.  

 максимальный период отсрочки не может превышать 1 год;  

• Для предприятий малого и среднего бизнеса переносится срок уплаты всех налогов на 6 

месяцев: 

 распространяется только на предприятия МСП наиболее пострадавшие от ограничительных мер; 

 Для МСП предусматривается снижение размера страховых взносов с 30 до 15% (на сумму зарплаты, 

превышающую МРОТ). 

 

Поддержка предприятий отдельных отраслей экономики 
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• Для всех налогоплательщиков (за исключением тех, кто продолжат работать в период 

«нерабочих дней») срок уплаты налогов (авансовых платежей по налогам) и сборов 

сдвигается на 6 мая 2020 г.  

 налог на прибыль, налог на имущество (2019 г., 1 кв. 2020 г.), страховые взносы за март 2020 г. 

• На 3 месяца продлен срок предоставления налоговой и бухгалтерской (финансовой) 

отчетности для всех налогоплательщиков.  

 данное правило применяется в отношении деклараций (за исключением НДС) и отчетности, срок 

представления которых приходится на период март-май 2020 г. (т.е. затронет, в том числе, 

декларации по НДФЛ, налогу на прибыль, налогу ни имущество за 2019 г.).  

 в отношении декларации по НДС за 1 квартал 2020 г. и расчетов по страховым взносам отсрочка 

предоставляется до 15 мая 2020 г. 

 

 

Сроки предоставления налоговой отчетности 
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• До 1 июня 2020 г.  

 приостановлены выездные налоговые (валютное регулирование) проверки: уже начатые 

проверки подлежат приостановлению, а новые не назначаются; 

 не будут выноситься решения о приостановлении операций налогоплательщиков-

организаций по их счетам в банках и переводов их электронных денежных средств 

• На 20 рабочих дней продлевается стандартный 10-дневный срок предоставления ответа на 

требования налогового органа, при условии получения требования в период с 1 марта по 31 

мая 2020 г.  

• На 10 рабочих дней продлевается срок представления документов в рамках камеральной 

проверки декларации по НДС. 

 

Меры налогового контроля в период пандемии 
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• Расширяется перечень производственных расходов организации для целей налога на прибыль, к 

которым дополнительно отнесены: 

 затраты на выполнение санитарно-эпидемиологических и гигиенических требований органов 

государственной власти в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (дезинфекция, 

спецодежда и т.п.); и  

 расходы на приобретение/сооружение медицинских изделий для диагностики (лечения) новой 

коронавирусной инфекции (вне зависимости от отнесения таких изделий к амортизируемому 

имуществу. 

• Предусматривается возможность перехода в середине года на уплату авансовых платежей на 

основе фактической прибыли (положение действует только в течение 2020 г.). 

• С 15 млн. до 25 млн. руб. на 2020 г. поднимается порог, позволяющий не уплачивать ежемесячные 

авансовые платежи по налогу на прибыль. 

Что еще? 
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